

指散播不實訊息 事件恐影響核談判

# 華府封伊朗網站 言論自由成謊言

向來高舉「新聞自由」的美國政府，前日對30多個伊朗媒體網站採取行動，查封它們在美國註冊的域名，理據是網站「散播不實訊息」，涉及伊朗的「訊息戰活動」，當中包括伊朗最大英文媒體 Press TV 的網站。伊朗半官方通訊社 YJC 發聲明，批評華府做法顯示美國「所呼籲的言論自由都是謊言」，伊朗政府警告事件對核協議談判「沒有建設性」。



## 伊朗國營媒體 IRNA

前日表示，多個伊朗傳媒網站遭到美國查封。美國司法部其後發表聲明，證實查封伊朗伊斯蘭廣播電視聯盟 (IRTVU) 使用的33個網站，以及由卡提卜真主黨旅 (KH) 營運的3個網站，指它們違反了美國的制裁。美國政府去年10月曾點名 IRTVU 散播不實訊息，於美國大選前在美國選民之間製造分化，KH 則是與伊朗有聯繫的伊拉克民兵組織，十多年前起被華府列為外國恐怖組織。

美國政府去年10月曾點名 IRTVU 散播不實訊息，於美國大選前在美國選民之間製造分化，KH 則是與伊朗有聯繫的伊拉克民兵組織，十多年前起被華府列為外國恐怖組織。



美國封網正值伊朗新總統萊希當選的時刻。圖為萊希支持者上街慶祝。法新社

司法部指出，這些網站的域名由美國企業擁有，但 IRTVU 或 KH 在持有有關域名前，均未有取得美國財政部外國資產控制辦公室 (OFAC) 發出的執照。

## 伊朗新總統曾促美解除制裁

被關閉的網站除 Press TV 外，還有伊朗國營電視台的阿拉伯語頻道 Al Alam、也門胡塞武裝營運的衛星電視頻道 Al-Masirah，以及反映巴勒斯坦伊斯蘭抵抗運動 (哈馬斯) 和伊斯蘭聖戰組織觀點的新聞網站

Palestine Today。被封網站的域名大多為「.net」、「.com」和「.tv」，前日起登入網站時，會顯示美國聯邦調查局和商務部產業安全局的訊息，表示是根據《美國法典》第8章和第50章的相關法令下令查封網站。報道指，上述美國法律允許對「販運核武器、化學武器、生物或放射性武器相關的生產、出口、銷售或分發限制性物質的技術或材料」有關的資產進行沒收處理。

不過部分被查封網站不久後就更換為伊朗國家域名「.ir」並重新上線，也有一些伊朗媒體轉戰社交平台，發文告知讀者是美國政府下令關閉它們的網站。伊朗半官方通訊社 YJC 評論稱，美國的做法展示其所呼籲的言論自由都是謊言。

美國的「封網」行動時機極為敏感。僅在數天前，伊朗保守派總統候選人萊希贏得大選，他曾多次強硬批評美國和西方針對伊朗的制裁，並在勝選後發表演說，稱美國針對伊朗人民的極限施壓政策已經失敗，強調美國有義務解除對伊朗制裁。美國政府周一曾指責伊朗的總統大選「既不自由也不公平」，伊朗政府前日駁斥稱，美國的言論是干涉他國內政，違反了國際法。



手機內容顯示 PressTV 已被美國當局封鎖。法新社

# 紐約市長初選非裔前警官領先

美國紐約市市長選舉的民主黨初選前日結束，初步點票結果顯示，13名參選人中，曾任職警察的非裔參選人、布魯克林區區長亞當斯得票暫時領先，但由於選舉程序複雜，預計最快到7月中才有最後結果。

## 華裔楊安澤承認敗選

由於紐約市屬民主黨票倉，勝出初選的參選人，預料可於11月的市長選舉勝出，接替已擔任兩屆市長的白思豪。在點算逾九成選票後，60歲的亞當斯以31%得票率暫時領先，白思豪非裔法律顧問威利和前市政府清潔局長加西亞，分別以約20%得票率隨後，兩人均爭取成為紐約首位女市長。至於本身是科技企業家的楊安澤，得票僅11%排第四。

亞當斯以改善公共安全作為主要政綱，在治安不靖的紐約獲得許多選民支持。他在得知票數領先後向支持者發表演說，強調自己還未勝選，預計仍要經過多輪點算才得知結果，但表示「我們知道，紐約市已說出：我們的首選是亞當斯。」

選前熱門之一的46歲華裔富商楊安澤由於得票大幅落後，在點票開始兩小時後已承認敗選，強調會繼續以其他方式貢獻紐約。



亞當斯得知得票領先，與支持者豎拇指慶祝。路透社

# 英軍艦闖黑海 俄稱開火驅離

俄羅斯國防部昨日表示，英國皇家海軍一艘軍艦進入黑海俄羅斯水域，俄方向軍艦開火以示警告，並傳召英國駐俄大使館武官。英國國防部其後發表聲明，否認軍艦遭俄方開火驅逐，強調軍艦合法航經該片水域。

根據俄方說法，事發在克里米亞南岸附近水域，英國海軍「衛士號」進入俄羅斯領海3公里範圍，俄方向軍艦作出警告後沒有收到回應，於是開火和出動轟炸機投放4枚炸彈驅逐，「衛士號」其後已離開。

但英方表示「衛士號」沒有遭俄方開火驅逐，指「衛士號」從烏克蘭敖德薩出發航行至格魯吉亞，該航道已獲國際認可，因此軍艦是合法航經黑海烏克蘭水域。烏克蘭外長庫列巴稱事件反映俄方在黑海和附近亞速海採取「具侵略性和挑釁性」的政策，為烏克蘭及其盟友帶來持續

威脅，他促請北約繼續與烏克蘭合作，應對俄羅斯在黑海的行動。

俄羅斯自2014年起，將原屬烏克蘭的克里米亞半島及附近水域納入俄國領土，但西方國家拒絕承認。俄羅斯總統普京昨日較早前曾表示，俄方對北約在俄邊境的行動「表示關注」。



英軍艦「衛士號」前日抵達烏克蘭黑海港口。路透社

# 日重啟44年核電機 惹安全疑慮

日本在2011年發生福島核事故後，曾修法將全國各地的核電站運作時間限制定為「原則上40年、最多延長20年」，屬關西電力公司旗下、機齡達44年的美濱核電站3號反應堆機組，在昨日經審批後重新運作，是「3·11」核災以來，首次有高機齡核電機組重啟。

位於福井縣的美濱核電站3號機組，自2011年5月進行定期檢查以來一直停運。關西電力早前申請重啟機組，福井縣政府先於4月同意重啟，其後亦通過國家審查，最終機組的反應堆於昨日早上10時正式重啟，3號機組最快29日可開始供電。

機組重啟的審批過程引起不少疑慮，一直支持使用核能的經濟產業省，被揭發在過往兩年間曾110次派員到訪福井，令人懷疑兩者之間有勾結，事件觸發國會展開聽證會；核電站所在社區則在福井縣知事

同意機組重啟前夕，獲批出25億日圓（約1.8億港元）資助，亦令人質疑當局用錢收買民意。

內閣府原子能委員會前任副主席、現任國會核能安全委員會顧問小組成員的鈴木達治郎，直言對審批過程有疑慮，他形容業界及政府沒有吸取福島核事故教訓。



一艘漁船在關西美濱核電站附近，整理捕魚工具。路透社